

僑鄉廣東

主辦：廣東省人民政府僑務辦公室

粵港澳攜手共赴“東方之約”

大灣區向全球發出投資邀約



▲進博會上展出的移動核酸檢測實驗室。肖雄攝

第四屆進博會期間，粵港澳攜手向全球發出投資邀約。11月8日，由廣東省商務廳、香港投資推廣署、澳門貿易投資促進局共同主辦的2021粵港澳大灣區推介會在上海舉行，宣傳粵港澳大灣區營商優勢及機遇，鼓勵企業把握《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》和《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》帶來的合作與發展商機。

“粵港澳大灣區是ABB在華發展的重要基地。”瑞士工業巨頭ABB中國董事長顧純元說，希望與粵港澳大灣區在數字化、智能化以及清潔能源利用、能源效率優化和電氣化率提升等領域進行更多合作，攜手共促綠色高質量發展。

大灣區通力合作開拓市場
走進第四屆進博會香港服務業展區、

香港產品展區和澳門文創展區，一群港澳創業青年帶來的新技術、新產品、新服務吸引了中外客商的目光。他們希望借助進博會曝光效應，讓內地民衆了解自己的品牌和產品，進一步開拓內地市場。

“香港擁有‘一國兩制’的獨特優勢，是閃耀全球的一顆‘東方明珠’，是粵港澳大灣區發展的一個重要引擎，在國家對外開放進程中始終擔當不可替代的重要角色。”推介會上，香港中聯辦經濟部副部長兼貿易處負責人劉亞軍說。

劉亞軍表示，香港擁有國際金融中心、貿易中心、物流和航運中心等傳統優勢，將努力建設國際創新科技中心、亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心和中外文化藝術交流中心。未來，香港將與廣東及澳門繼續優勢互補、深度合作，與大灣區城市融合發展、攜手並進。

“澳門堅持一國之本，善用兩制優勢，積極融入中國國家發展大局，回歸後取得了令人矚目的發展成就。”澳門中聯辦經濟部貿易處投資組處長徐紅日表示，橫琴粵澳深度合作區建設，必將為澳門“一國兩制”成功實踐譜寫更加絢麗的篇章。

“近年來，廣東攜手港澳打造國際一流灣區和世界級城市群，取得了重要階段性成果，大灣區投資貿易自由化便利化水平不斷提升。”廣東省商務廳二級巡視員葉華說。

近年來，廣東連續出臺了含金量高、扶持力度大的“外資十條”“穗外資十二條”等政策，過去兩年共支持外資項目74個，獎勵資金11.45億元，吸引埃克森美孚、巴斯夫、日本東麗、現代汽車氫燃料電池等外資大項目落戶。今年9月，廣東最新修訂出臺了《廣東省鼓勵跨國公司設立地區總部辦法》，進一步優化總部認定標準，加大政策激勵支持，強化配套保障。

廣東僑村推介：佛山市順德區樂從鎮路州村

路州村是廣東省佛山市順德區樂從鎮僅有的兩條千年古村落之一，曾是白鷺聚集覓食之地，故借唐詩“二水中分白鷺洲”最後二字，取名“鷺洲”，後簡寫為路州。

路州村位於樂從鎮的東南面，全村現有人口4199人，戶數1204戶，登記暫住流動人口8600多人。路州村有華僑約3800人，僑鄉文化盛名遠播，僑胞人才輩出。全村工業企業50多家、商貿企業300多家，以鋼材貿易、鋼材加工配送、汽車修理服務為主。路州村先後獲得“廣東省生態示範村”、“佛山市宜居村莊”、“全國社區僑務工作示範單位”、“廣東僑界人文社區”（示範點）、“2017年度全國為僑公共服務示範單位”、佛山市綠色村莊、“2018年廣東省健康促進示範村”等榮譽稱號。

路州村華僑心系家鄉，黎時煖、韋應恒、黎兆佳等鄉賢多年來通過出資辦學，捐建公共設施，籌措資金等捐資1億多

同時，粵港澳通關便利化也取得積極進展。據葉華介紹，廣東協同推進粵港、粵澳國際貿易“單一窗口”合作，來往港澳貨運車輛採用海關“無紙化”備案，惠及來往港澳跨境車輛近10萬輛。在部分粵港澳重點口岸實施“一站式”通關模式，車輛平均通關時間僅20秒。

廣東省商務廳的數據顯示，2020年粵港澳大灣區GDP達11.5萬億元，是一個龐大的區域經濟腹地。目前，粵港澳三地形成了先進製造業、現代服務業互補互促、協同發展的產業格局，是世界製造業重要基地、國際金融航運貿易中心、旅遊休閒中心，擁有300多個各具特色的產業集群，形成電子資訊、綠色石化、智慧家電、先進材料等7個萬億級產業集群。

兩個合作區建設迎來發展新機遇

大灣區元素閃耀進博會現場。橫琴、前海兩個合作區更是受到不少關注，借助進博會平臺迎來新的發展機遇。

“經過11年開發建設，前海從一片灘塗變成深圳經濟發展要地、全球投資熱土。”推介會上，深圳市前海深港現代服務業合作區管理局副局長袁富勇介紹，前海正推出新的產業政策。

其中，人才政策方面重點支持引進戰略科學家、科技領軍人才、青年科技人才、卓越工程師。金融政策聚焦持牌機構發展、特色金融業務發展、深港金融合作、營造良好金融生態，扶持19類對象。此外，總部經濟、商貿物流、新興產業、專業服務業、社會公共服務保障等產業政策也即將落地。

“橫琴開發建設12年，由一個邊陲海島變成充滿生機活力的開發熱島。”橫琴粵澳深度合作區執行委員會經濟發展局代理局長李子蔚也對合作區產業基礎、發展規劃、優惠政策、投資前景等進行了詳細介紹。

發展好不好，企業最有發言權。據橫琴企業代表芯耀輝科技有限公司董事長兼聯席CEO曾克強介紹，這家生於橫琴、長於橫琴的企業，在一年多的時間裏，將第二屆中國橫琴科技創業大賽特等獎收入囊中，獲得高瓴、紅杉等知名機構以及澳門大學發展基金、澳門科技大學基金累計近10億元融資，研發團隊從幾十人迅速擴充至200餘人，已成為全國集成電路領域冉冉升起的新星。

利豐供應鏈管理（中國）有限公司副總裁胡亞兵說，利豐集團在深圳前海自貿片區投資1億元設立利豐供應鏈大灣區總部，包括國際配送中心、亞太配送中心、出口跨境電商物流中心、大灣區配送中心、免稅渠道控制中心，建立內外雙循環的供應鏈管理樞紐，利用前海自貿片區區位優勢，建設和管理國際供應鏈關鍵節點。

“下一步，我們將加大深圳前海自貿片區投資發展，新投資成立利豐國際速運有限公司，聚焦和服務中國品牌跨境電商出海業務，計劃3年內投資亞太超級服貿供應鏈中心，建設立體式自動化全球高品質商品配送中心，機器人分揀亞太電商處理中心以及展示、貿易、新零售創新研究中心。”胡亞兵說。

跨國企業覓商機搶灘布局大灣區

建設富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群，粵港澳合作正以嶄新姿態再出發，龐大的市場潛力向全球跨國公司發出強引力。進博會上，不少跨國企業也瞄準擁有約7000萬人口的粵港澳大灣區，進一步深耕和布局，融入大灣區的發展。

本屆進博會上，中國首家整體整合醫療機構紐曼醫療中心亮相。該醫療中心將率先將整體整合醫學新理念在心腦血管等慢病的診斷、治療和康復方面在現實中切實落地，開啓慢病防控新篇章。

紐曼醫療中心是德國Active Air在廣州投資布局的成果，該公司在慢性解決領域深耕多年，擁有多項國際專利技術。Active Air中國區總經理李志明說，粵港澳大灣區醫療資源豐富，產業基礎雄厚，將深耕大灣區，讓德國先進技術和治療設備進入更多中國家庭。

“粵港澳大灣區是ABB在華發展的重要基地。”顧純元說，早在1995年ABB便到廣東投資，成立了兩家製造企業。隨着廣東近年來大力推進產業轉型升級，ABB也不斷升級在粵投資。

其中，成立ABB機器人（珠海）有限公司，以滿足華南地區對工業機器人快速增長的市場需求；設立深圳ABB電動交通科技有限公司，在研發、質量、市場、業務、服務端形成全價值鏈的能力體系，將推出更多新型的充電解決方案，支持中國電動交通生態系統的構建。

GE全球副總裁、GE中國總裁向偉明表示，粵港澳大灣區發展規劃綱要中提到的發展區域清潔能源、建設“一帶一路”，以及實現產業創新升級等，目前GE都已經在大灣區進行布局。以清潔能源為例，GE根據廣東的能源稟賦，正携同本地合作伙伴推廣天然氣發電應用、海上風機生產製造、可再生能源消納等方面積極開展合作，以支持能源結構轉型。

在“一帶一路”建設方面，GE結合全球資源及經驗，運用在能源、航空、醫療等多個行業的數字化實踐，與行業客戶探索共贏合作模式，為大灣區產業創新持續升級注入新動能。“GE將持續根植粵港澳大灣區，携手實現區域經濟社會的高質量發展。”向偉明說。

（昌道勳 實紅霞）

中國首個華僑旅居養老示範基地落地汕頭龍湖

日前，汕頭市龍湖區華僑旅居養老示範基地揭牌儀式在汕頭龍湖區粵康頤養中心舉行，這標志着中國首創華僑旅居養老示範基地正式落地汕頭龍湖，也是汕頭龍湖打好“僑牌”，做好“僑”字文章，服務老一輩華僑回鄉旅居養老，引導激勵新生代華僑更多地參與家鄉建設發展的惠民之舉。

中國首創華僑綜合養老服務。該基地利用粵康頤養中心原有條件，將中心頤養樓三樓開辟裝飾成華僑長者居住區，在居住、膳食、護理、文化娛樂、醫療、委托服務等方面為華僑、歸僑和港澳臺同胞長者提供優僑惠僑特色養老服務。

悉心研究制定惠僑政策。龍湖區華僑旅居養老示範基地將對入住的60周歲以上的龍湖籍華僑、歸僑和港澳臺同胞長者實行以下優惠：住滿一年以上的，在當期公布收費標準的基礎上，龍湖區政府給予10000元/年的補助，頤養中心給予5000元/年的優惠；住滿一個月以上不够一年的，在當期公布收費標準的基礎上，龍湖區政府給予800元/月的補助，頤養中心給予400元/月的優惠。此外，該中心還將專門組織開展適合華僑長者興趣的文化娛樂活動，定期或不定期組織參觀游覽潮汕各地風景名勝。（蟻璐雅 金懷宇）



▲汕頭市龍湖區華僑旅居養老示範基地揭牌儀式在汕頭龍湖區粵康頤養中心舉行 通訊員供圖



▲水墨路州



▲路州村村史館